

“汉语桥”共飨中国文化盛宴 总决赛上演“中文奇妙夜”



灯光璀璨,帷幕渐启。以汉语为桥,飨中文盛宴。11月1日晚,河南广播电视台演播大厅,伴随着《世界的汉语桥》的歌舞声,五大洲105个国家的选手们载歌载舞登台亮相,第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛总决赛暨颁奖典礼华幕开启。郑报全媒体记者 张勤 王红 王战龙/文 马健 周甬 丁友明 宋晔/图

独占鳌头 多轮比拼决出总冠军

根据赛制安排,参加总决赛的5位洲冠军进行两轮角逐,第一轮是答题环节,第二轮是才艺表演环节。两轮过后排名前两位者再进行一对一PK,通过听题答题决定总冠军归属。

第一轮答题环节共有15道选择题。5大洲的洲冠军将和30强选手中的其余25强同时答题。25强作为“守

关团”,答错题目的有几人,就给洲冠军中答对题目的选手加上相应的几分。

经过两轮精彩而又紧张的比拼,欧洲组冠军、意大利的郑彦柯和亚洲组冠军、印度尼西亚的刘陈凰排在得分前两位,晋级第三轮比拼,即一对一PK。

赛制要求,两位选手分别有10道选择题,听题答对一题得一分,答错不

得分。10题过后得分最高者获得本届“汉语桥”世界中学生中文比赛总冠军。如果此时是平分,就继续依次答题,谁先答错就被淘汰。

两位选手在答题过程中棋逢对手,对中国文化的了解和掌握都非常精准。最终,郑彦柯以2分险胜刘陈凰,成为总决赛的“最大赢家”。

文化盛宴 比赛题目纵观上下五千年

15道选择题,涉猎广泛。纵观上下五千年,既有孔孟之道,又有三十六计;横贯科学技术、生活方式,既有盾构机,又有移动支付。题目难度逐渐加深,选手们思考的时间也越来越长。

担任总决赛的三位评委分别是:中央广播电视总台主持人徐俐,德国波恩孔子学院德方院长杨梅妍(德国籍),南京师范大学文学院教授郦波。评委在点评时也是妙语连珠,为选手们讲述了很多题目“背后的故事”,让大家听得大呼过瘾。

比如这一题:请问“忽如一夜春风

来,千树万树梨花开”这句诗描写的是什么景色?

A.雪景 B.春风 C.梨花

这道题选手错的比较多。如果不了解“如”这个字在这里的意思,外国选手很容易选择春风或梨花。

郦波老师介绍,这是岑参的《白雪歌送武判官归京》里的著名诗句。“中国的古诗词里特别喜欢写雪。”郦波老师说,最孤独的雪是“孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪”;最有意境的雪是“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香”;最大气的雪是“北国风光,千里冰封,万里雪飘”。那

么最神奇的雪就是这句“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”。

再比如这一题:诗句“大珠小珠落玉盘”所形容的是什么乐器的演奏声?

A.琵琶 B.古筝 C.扬琴

这是白居易的《琵琶行》里的诗句。琵琶,最早是叫“批把”。《释名·释乐器》里说:“推手前曰批,引手却曰把,象其鼓时,因为名也。”

“现在,大珠小珠落玉盘不仅是说乐器,还是一道粤菜的名字。”郦波老师说,这道菜以豆腐皮、广味香肠、海苔、鸡蛋为主料制成。

风华绝代 才艺表演,各具风流

器和现代说唱交相融合,呈现出一幅古今交汇的大美图景。

千年古刹,松柏滴翠,“功夫小子”顾思源一套拳法行云流水虎虎生风。他的“口舌之功”毫不逊色,对十八般兵器的相声贯口舌灿莲花,技惊全场。

盛装以待,朱唇轻启,“巾帼英雄”刘陈凰诗词朗诵《木兰辞》字正腔圆,精彩的豫剧《花木兰》片段表演,英姿飒爽、铿锵有力,将一个代父从军的巾帼英雄刻画得栩栩如生。

群峰竞秀,清泉淙淙,“负笈书生”郑彦柯手持毛笔,翩然起舞,一横一点、一撇一捺,挥毫泼墨,中国书法历史如一幅古老的画卷徐徐展开。

巍然矗立,古香古色,“美食达人”秋玫瑰带我们走进了美食天地,掂锅翻炒,一份简单的蛋炒饭千变万化,传承千年的美食让人垂涎欲滴。

从10月18日以来,参加第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛的选手们度过了多彩而又难忘的中国之旅。